

慈善信托怎样助力乡村振兴

全国慈善信息公开平台“慈善中国”数据显示,截至目前,慈善信托累计备案 1868 单,财产总规模达 75.53 亿元。从最新备案的前 10 条信息看,有 6 单慈善信托的信托目的为乡村振兴。

据了解,自慈善法实施以来,信托公司以慈善信托为桥梁,从乡村发展中的短板弱项入手,围绕“扶智、乐业、绿色、宜居”开展乡村振兴各项工作。

为乡村建设注入金融活水

7月31日,北方信托、天津滨海农商银行与天津市蓟州区出头岭镇举行了一场“金融助力乡村振兴”签约仪式。两家金融机构将共计出资 495.79 万元设立乡村振兴系列慈善信托,扶持天津市蓟州区 6 个经济薄弱乡村发展,可惠及约 5600 名村民。

据了解,该系列慈善信托主要通过产业投资、基础设施改造、生态改善等方式,用于扶持经济薄弱乡村基础设施和村容村貌改造项目,包括道路修缮、排洪系统、坑塘改造、监控安装、文化墙、绿色环保等,全方位改善村民的生活质量。

“乡村基础设施的完善是乡村振兴的重要基石,我们将乡村基础设施建设作为慈善信托的重要支持方向之一。这些项目的实施,不仅极大地改善了乡村的

生产生活条件,也为乡村全面发展奠定了坚实的物质基础及文化基础。”北方信托创新发展部总经理王栋琳介绍,2019 年至今,北方信托累计设立 33 单慈善信托,乡村振兴主题慈善信托占比 80.66%。

作为山东省属骨干金融机构的山东国信也通过设立慈善信托等方式开展乡村建设服务。山东国信与鲁信公益基金会共同发起的“国资惠农·慈善信托”,项目总规模达 5000 万元。目前,出资企业已增至 13 家,连续 5 年向菏泽市巨野县捐赠信托收益,支持基础设施建设资金 450 万元、助残项目资金 270 万元,惠及困难群众 5000 余名。

山东国信相关负责人表示,慈善信托“金融+慈善”的运作模式受金融管理部门和民政部门双重监管,确保委托人交付的每一分资金都高效、透明、精准地用于慈善事业,取得了较好的社

会和经济效益。

为产业帮扶增加慈善“暖流”

产业、教育帮扶也是慈善信托的信托目的之一。

在“中国中化乡村振兴慈善信托”帮扶资金的支持下,河北石家庄市平山县东回舍镇南庄村的梅花鹿特色养殖产业有了底气。

“养鹿是一条致富增收的好路子,不过由于前期投资较大,一头种鹿就要 3 万多元,许多乡亲被挡在了门外。”平山县南庄村驻村支部书记说。

据介绍,由外贸信托担任受托人的“中国中化乡村振兴慈善信托”计划投入帮扶资金,与村集体自筹资金、企业自有资金共同发挥作用,对当地养殖场进行升级改造,通过“公司+基地+农户”的市场化运作模式,进一步扩大养殖规模。

记者注意到,在今年 8 月份新增的备案项目中,中粮信托丰兴系列慈善信托涵盖了产业帮扶、教育帮扶、人才帮扶等领域。据了解,“中粮信托·丰兴系列乡村振兴慈善信托”成立规模 8350 万元,慈善信托资金投放地区为中粮集团定点帮扶与对口支援

地区,覆盖地区包含西藏、青海、福建、东北、内蒙古、四川及中西部地区。

业内人士分析认为,慈善信托的精准助力为乡村集体收入的增长、产业的蓬勃发展注入了动力,从根本上激发了乡村经济的内生增长活力。

为乡村振兴贡献更多价值

一些信托公司表示,开展慈善信托不仅是一种社会责任,更是信托公司转型发展的重要抓手。《关于规范信托公司信托业务分类的通知》明确,公益慈善信托为三大类业务之一。截至 2023 年末,全行业共有 49 家公司开展了此类信托业务。2023 年 6 至 12 月,成立了 372 个公益慈善信托产品,成立规模为 6.64 亿元。

在业内人士看来,慈善信托作为一种融合金融效能与慈善关怀的新型慈善模式,凭借其独特的财产独立、专业受托、监察监督等制度安排,成为推动乡村振兴、助力第三次分配、实现共同富裕的重要力量。

针对慈善信托在乡村振兴中发挥的作用,王栋琳认为,一是有效解决了管理不透明问题,资金运用情况全部公开可查,受

到严格监管;二是可增加监察人,专门对慈善资金使用情况进行监督检查,确保乡村振兴获得实效;三是可以汇集分散的资金,集中起来办大事,引入专业执行人,解决乡村发展当务之急;四是可以实现资金保值增值、委托人税优规划等,通过慈善信托的安排,实现了精准助农、规范运用、多方监督,为乡村可持续发展提供坚实的资金保障,用金融手段提升乡村振兴的质效。

“今年以来,参加慈善信托的信托公司更多,慈善信托规模更大,有多家信托公司设立了规模超百亿元的慈善信托项目,这反映了越来越多的机构和社会资源向慈善事业迈进,‘财富向善’的理念得到传递。”普益标准研究员黄斌说。

对于接下来慈善信托的运用与发展,黄斌建议,信托公司可将慈善业务与其他业务形成协同,例如,与慈善事业家配套开展财富管理业务,与乡村振兴慈善信托项目区域开展普惠金融、产融结合等。此外,信托公司还可尝试降低慈善信托的管理成本,用金融科技赋能慈善信托,进一步降低慈善信托的管理成本。(据《金融时报》)

第六届上海社会组织公益创新创业大赛决赛收官

近日,2024 年(第六届)上海社会组织公益创新创业大赛决赛暨颁奖仪式在上海广播艺术中心举办。

大赛坚持“以赛促培育、以赛促就业、以赛促创新”的宗旨,汇聚公益创业人才和公益项目,鼓励和引导社会组织、大学生及社会力量创新创业,并充分发挥市、区、街镇三级孵化培育体系作用,搭建集培育、赋能、展示、交流于一体的大赛平台。

自 5 月下旬启动以来,共有 401 支队伍报名参赛,其中社会组织创新赛道 78 个、社会组织创业赛道 63 个、公益团队创业赛道 260 个,创历届参赛总数新高。根据赛程安排,大赛组委会于七月上旬进行了初赛评审,七月下旬 166 支队伍分赛道参加了现场路演和复赛评审,最终三个赛道共 18 支队伍进入决赛。决赛当天,组委会特别邀请来自相关委办部门、社会组织、高校、企业和媒体的 40 多位专家担任评委,比赛现场实时公布评委打分结果。

经过激烈角逐,上海闵行区乐健为老服务中心等 6 支队伍获得社会组织创新赛道金银铜奖,上海市浦东新区东明汇明心街区发展服务中心等 6 支队伍获得社会组织创业赛道金银铜奖,济声团队——济聾人

心声等 6 支队伍获得公益团队创业赛道金银铜奖。此外,上海浦东新区乐善社工服务社、上海市杨浦区她同行公益服务中心、Artemis——基于多模态数据库的人工智能穿刺集成平台等 20 支队伍获得公益创新创业潜力奖,杨浦区民政局、上海财经大学等 16 个单位获得优秀组织奖。

本届大赛新增“社会组织创新赛道”,以引导更多社会组织围绕上海经济社会发展,紧扣社会需求,运用创新思维和形式开展新项目,共有 78 个成立满 5 年、3A 及以上社会组织的公益项目报名参与角逐。大赛参赛议题类型广泛,涉及多元群体、共同富裕、社区建设、科教文卫、生态文明和专业支持等领域。同时,大赛组委会对评审标准、评委选择和比赛安排进行了优化完善,在招募阶段加强了行业、社区、高校等主要渠道的推荐力度,其中有来自全国 58 所高校的 172 个公益团队报名参赛,并首次面向归国留学生等群体开展了宣传动员,吸引 10 个队伍参赛,进一步扩大了大赛覆盖面和影响力。

延续往届,大赛持续开展赛程中的赋能活动,为参赛选手和从业者提供相互学习的机会。初赛阶段邀请专家学者进行线上宣讲和指导。复赛阶段

由浦东新区、普陀区和静安区民政局参与协办,并对社区开放观摩席位,以此进一步搭建供需平台,推进项目落地。决赛前夕,组委会为 18 强选手安排演播厅进行现场模拟演讲,请媒体专家一对一辅导,帮助答辩人提升路演能力。并推荐往届和本届有代表性项目参与上海慈善周活动的“慈善+”项目合作展示对接。

据上海社会组织公益创新创业大赛不仅是一个公益项目展示比拼的擂台,更是一场创业者、从业者合作交流、共创共赢的盛会。多年来大赛链接“社企校媒”各领域资源,持续为创业选手赋能。大赛将推荐本届和往届有代表性的项目参与上海慈善周“慈善+”项目合作展示对接。参赛队伍还将有机会参与市民政局“沪社星耀”——上海市社会组织优质项目扶持计划。决赛当天启动的公益创业训练营将在赛后半年内,通过专项辅导、赋能提升、学习交流、共创对接、筹款支持、宣传展示等方式,推动公益团队落地实践,助力社会组织创新成长。上海社会福利发展有限公司为公益创业训练营提供场地和资金支持。上海联劝公益基金会为本届获金银铜奖的队伍提供总额 15 万元的资助金,支持其项目发展和团队建设。(据《新民晚报》)

张一鸣、梁汝波共同向母校南开大学捐赠 2 亿元支持南开数学研究和人才培养

■ 本报记者 皮磊

记者从南开大学新闻网了解到,8月21日,南开大学 2001 级校友、字节跳动创始人张一鸣与南开大学 2001 级校友、字节跳动 CEO 梁汝波共同捐赠 2 亿元,主要用于支持南开数学研究和人才培养。

今年是南开大学建校 105 周年。资料显示,南开大学数学学科源于 1920 年姜立夫创建的算学系,是当时中国大学第二个数学系。经过几代南开人的努力奋斗,特别是自 1985 年陈省身创建南开数学研究所(现陈省身数学研究所)以来,南开大学数学学科已成为专业门类齐全、研究实力雄厚的数学自主研究和人才培养基地。南开数学在教育部第五轮学科评估中取得了重大突破,已跻身于国内数学学科第一阵营,近五年取得两项发展中国家科学院数学奖。自发展中国家科学院数学奖设立至今,共有 8 位来自中国大陆的数学家获此殊荣,其中南开大学有 4 人榜上有名。

据了解,张一鸣和梁汝波于 2012 年共同创办字节跳动。南开大学相关负责人表示,本次捐赠将为南开数学研究和人才培养提供有力支持,助力南开数学未来发展。

事实上,近年来围绕校庆等特殊时间节点,校友捐赠已成为高校重要社会捐赠来源。而在捐

赠之外,高校杰出校友及校友企业更是成为我国高校发展过程中一笔宝贵的财富。

2019 年,南开大学迎来百年校庆。当年 1 月,物美集团创始人张文中、字节跳动创始人张一鸣等 18 位校友企业家发起成立南开校友企业家联谊会,成员企业涵盖全国各行业头部企业和高速成长的创新型企业。成立大会上,三名匿名企业家校友捐赠 1.72 亿元,用于南开数学、大数据、人工智能、金融、国际经济等学科的发展建设。

同年 10 月,张一鸣回到南开,就创立“南开大学创新基金”项目与校领导进行交流。作为创新基金发起人,张一鸣向该基金捐赠 1 亿元。他表示,南开大学是自己的母校,自己在南开留下了很多难忘回忆。创新基金的设立,是希望为学校创新氛围的营造起到积极作用,进一步提升师生的创新创业的积极性。为此,他还特地去剑桥考察了剑桥创新基金的运作情况。此外,为支持学校师资和人才队伍建设,张一鸣还向南开人才建设基金捐赠 1000 万元。

据南开大学新闻网介绍,“南开大学创新基金”在南开大学百年校庆之际正式启动,基金通过公益方式,支持南开师生及毕业生的创新创业项目。该基金的投资阶段为种子基金,单笔投资不超过 300 万元。